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Nci‘ „ noi Românii şi pe te- 

| îr °(i multe de discutat şi de 
Ĉ ţ()zu18 ating mult mai dea- 
n> apfc combinaţiuuile asupra 
uîjp0r momentane în sânul 
n^Vtifstale maghiare şi asupra 
c< cla'ri ce âc conducătorii 
®|| ţ-ror cu pri vire la politica
ţifr-ei
deH cu aşa zisa „intrare in 
vif1 - ţieutară“ , vedem cu pă- 

că se perde la noi prea 
pa“wcu tălmăcirea dispoziţiu- 
^ râanilor din sânul partide- 
3̂ ar;i, ca şi când ne-am pu- 
s>arâ din acea parte la vre-o 
şeşi^cât de neînsemnată a 

noastre politice. Inţele- 
cgal ebue să urmărim ca cro-
tânv 'enîI t0  ̂ ceeace se pe* 
Si gj tabăra adversară. De aici 
eoni i ne pierde vremea sciri- 
al ei£ vorbit şi declarat de cu*
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Telefon: Mr. 226.

8AZETA apare în tics». £ > 

imameste peim Aastio-Ussfiii
Va nn an iii cor., r.~ ţwăo Iti i 

12 cor., pe trei i Aii A cer. 
K-rlI de Dumineci 1 asr. te >>.

Fastn m m  ţi ss&iiu».
Pe un an 40 franci, pe şase 

luni 20 fr., pe trei luni 10 fr  
M-rlI de Oumlneoa 8 fr. pe an.

Se prenomeră Ia toate ofi- 
©iile poştale din întru şi dir 
afară şi ia d-nii colectori.

Ai3oaani6atBl neutri Bnsot ;
Admlnlatraţiunea, Piaţa mar« 

târgul Inului Nr. 30. etăţii 
I. Pe un an 20 cor., pe şas# 
Ioni 10 cor., pe trei luni 5 © or 
Cu dusul acasă : Pe un an *2f 
cor., pe şase luni 12 cor., pf 
trei luni 8 cov. — Un esem 
plar 10 bani. ~  Atât abona 
mentele. cât şi inserţiunilf 
ffnr** a se plăti înainte.
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re deputat ungur, este o
ţă.
»levat acestea din mei

lor dl
cerce-

are^1 declaraţii ce s’a făcut în 
ziaris8 de cătră un politician 
,P8ntr Aghiar cu privire la vii- 
•eltudine a majorităţii camerei, 
'£> ir o vedem discutată şi co- 
ţ̂ ai e cătră unii confraţi cu o 
ftifu de vorbe şi de combinaţii, 
tjn rcrita să fie cheltuite pe ces- 
'itume ale noastre, a căror ur- 
enllegare ni-se impune aproape 
Paitrativ categoric. 
j rba de-o declaraţie, ce afâ- 
cnt’ iedintele camerei IuliuJusth 
in i independist. Câte nu se 
vori se declară in clubul inde- 
pedDe astădatâ preşedintele ca- 
meiorbit, gândiţi-vă, şi despre 
naftţi. Şi încă cum? Marcân- 
'dulţiunea sa principiară în ces- 
..tiujocii şi a reformei electo- 
sratesit cu cale a mai accentua 
.ceăfatea parlamentară trebue 

iaiitatea, ca să ajungă 
^ia^gure cil naţionalităţile din

| patrie şi cu Croaţii. De câteori nu 
j s’a accentuat din partea corifeilor 
I parlamentari maghiari, că voesc îm- 
I pâciuirea cu naţionalităţile! De astă 
j dată însă a vorbit Justh şi nu ştim 
pe ce bază se dă o însemnătate 
deosebită enunciaţiuuei sale. Poa
te, fiind-eă Jusih ar dispune de 
bagheta magică, ca să schimbe cu
getele şi simţirile soţilor săi indepen 
dişti ?

Nu ştim cu ce să fi dovedit el 
până acuma că ar putea avea acea
sta influinţă fermecătoare asupra lor 
—  şi încă tocmai în cestiunea naţio
nalităţilor !

Imediat după declaraţia făcută 
de Iusth, mai mulţi dintre îndepen- 
diştii d8 faţă şi-au exprimat îndo
iala că s’ar putea realiza o înţelegere 
cu naţionalităţile, fără vătămarea 
ideei naţionale maghiare. Nu ştim 
dacă a replicat ceva Iusth, dar vedem, 
că desminte categoric ceeace s’a sus
ţinut de el într’o foaie românească, 
că la o vânătoare în ţinutul Făgăra
şului, ia care a luat parte, ar fi zis 
cătră un fruntaş român, că dacă va 
deveni ministru de interne, pe depu
taţii: Mtniu, Vlad şi Mitialyi îi va 
face fişpani, ca să fie pace cu Ro
mânii.

Justh se simte jenat, nu numai 
pentru că îl prezentă ca aspirant la 
un portofloin de ministru, dar nu vo
ieşte să treacă înaintea conaţionalilor 
săi nici de om capabil de astfel de 
concesiuni grozave faţă cu Românii! 
De altfel zice, el totdeauna a voit să 
trăiască în pace cu uaţ onalitâţiie, căci 
„e de lipsă, ca întreaga ţară să stea 
în serviciul cauzei naţionale“ .

Nu înţelegem după toate acestea, 
de ce unii confraţi îşi apleacă aşa 
tare urechea, ca să audă încă si 
gândurile lui Iusth Gyuia!

Dieta ungară se va întruni din nou 
în 18 1. c. şi va lua în desbatere proiec
tele privitoare la reforma dărilor. în ace
laşi timp comisiunile dietale vor lua în 
desbatere proiectele de legi despre re
forma electorală şi despre anexiune.

Nenocierile tratatului com ercial între 
Austro -U ngaria  şi România. Din Bucureşti
se anunţă, că la finea săptămânei viitoare 
se vor relua negocierile pentru reînoirea 
convenţiei comerciale cu Austro-Ungaria. 
Prinţul Schoenburg, ministru austro-ungar 
în Bucureşti, a comunicat prin o notă di
plomatică d-lui I. I. C. Brâtianu nouăle 
concesiuni, pe cari Austro-Ungaria este 
dispusă a ie acorda şi cari vor servi de 
bază a reluării negocierilor.

Expozeul marelui Vizir. In şedinţa de 
eri a camerei turceşti marele vizir Kiamil 
Paşa a expus părerile guvernului Turciei 
cu privire la situaţiunea internă şi ex
ternă a imperiului otoman. In expozeul 
său a relevat raporturile bune cu toate 
puterile şi a atins şi cestiunea ac- 
ceptărei ofertului austro-ungar. Toate 
cestiunile, cari privesc evenimentele din 
Balcani vor forma obiectul desbaterilor 
conferenţei balcanice. Vorbind de situaţiu
nea internă a imperiului, a acentuat nece
sitatea înfrăţirei diferitelor elemente ale 
naţiunei turceşti şi a pus în vedere reor
ganizarea armatei.

Expozeul marelui vizir a fost primit 
cu satisfacţie de cătră deputaţi şi camera 
i-a votat încredere.

Dispoziţiuiiea în Serbia, după-ce s’a 
adus la cunoştinţă primirea ofertului aus
tro-ungar din partea guvernului turcesc, 
este cât se poate de deprimată şi amărâtă. 
Îndată ce a sosit ştirea, s’a ţinut consiliu 
de miniştrii sub presidenţa Regelui Petru. 
Ministrul do esterne Milovanovici să fi zis, 
că Sârbilor nu le rămâne, decât s’aştepte 
liniştiţi rezultatul conferinţei europene. Cer
curile politice sunt consternate mai ales 
din cauza atitudinei marilor puteri faţă 
cu negocierile dela Constantinopol, din care 
se poate conchide, că acestea nu vor spri
jini postulatele înşirate în rezoluţia Skup- 
ştinei. Dacă situaţia reală va ajunge la cu
noştinţa poporului, se crede căvorisbucni 
din nou patimile şi mânia poporului se 
poate îndrepta în contra dinastiei şi a gu
vernului.

Din camera turcească, in şedinţă de
alaltăeri a camerei turceşti, deputatul Con- 
stantinopolei, israelitul Faraggi, propunând 
modificarea Constituţiunei în sensul res- 
ponzabilitătii ministeriale, a eligibilităţii 
parţiale a senatorilor, şi suprimarea drep
tului de exil ce are Sultanul, Camera a 
adoptat în unanimitate şi cu aplause en- 
tusiasto principiul modificării constituţiunii. 
Aceasta cestiune a fost trimisă în studiul

unei comisiuni de treizeci de membrii. 
După o lungă discuţiune, deputatul alba
nez Said, din Uscub, a propus ca această 
comisiune să fie compusă din elemente de 
toate nuanţele. In urmă camera a discutat 
diferite moţiuni şi interpelări. Intre altele 
a decis trimiterea în cercetarea unei co
misiuni a moţiunii privitoare la soartea 
exilaţilor reîntorşi şi a moţiunii de supri
mare a rangurilor civile Interpelarea pri
vitoare la convocarea consiliilor generale 
ale vilaetelor a fost respinsă. Interpelarea 
adresată ministrului de interne asupra tâl
hăriilor din vilaetul Smyrna şi asupra cău
şelor nedestituirii valiului a fost admisă. 
De asemenea interpelarea asupra regle
mentării înaintărilor militare. Şedinţa a 
durat aproape cinci ore.

Ordin de zi cătră armată.
M. S. Regele Corol a dat următorul ordin de 

zi cătră armată, care s’a cetit de comandanţii de 
trupe, soldaţilor din întreaga ţară la anul nou :

„Ostaşi.“

»Evenimentele, ce se desfăşură în 
jurul nostru, ne arată că neîncetat trebue 
să veghem asupra puterei noastre militare, 
spre a fi deapurarea pregătiţi a înfrunta 
primejdiile cari s’ar putea ivi.

»însufleţită de dragoste pentru ar
mată, Ţara nu va cruţa nimic, pentru a 
întări încă mai mult apărarea naţională 
şi a avea de toate mijloacele necesare la 
împlinirea mândrei voastre chemări şi a 
sfintei noastre datorii.

»Aştept dar dela voi o muncă încor
dată şi un devotament neţărmurit, pentru 
a înrădăcina în inimile tuturor credinţa 
că nimeni nu poate sta împottiva voastră. 
Fiţi siguri că silinţele voastre vor găsi 
cea mai frumoasă răsplată în recunoştinţa 
Patriei şi a Regelui vostru.

»Vă urez ani mulţi, sănătate şi fe
ricire.

Dat în Bucureşti la 1 Ianuarie 1909
(ss) Caro/.

Regele Garol cătră D- A. Sturdza-
M. S. Regele a adresat d-lui Dimitrie A. 

Sturdza, fost preşedinte al consiliului de miniştri 
următoarea scrisoare:

Scumpul meu Domnule Sturdza!

Cuvinte nu pot arăta mâhnirea a- 
dâncă de care este cuprinsă inima Mea în 
acest moment dureros, când aflu că sănă
tatea D-voastră zdruncinată vă silesfe a

n ETONÜL »GAZ. TRANS.«

;t io Manzoni. (1785— 1873.)
E Iii. din »Logodnicii11: Advocatul 

Taienoduri.

irinţă ţinută la a III. şed. liter. a so
ni Maior«, de Aurel D obrescu, meii 

Atj 
m
imhnte de a ceti traducerea, ţiu 
e, : cum am ajuns să traduc din 

, joffcii« lui Manzoni. —  înainte 
rj\a-iMinoaşte pe Manzoni mai de- 

ptdin istoria liter. şi antologia 
, n, îl aflasem foarte elogios carac- LŞ:dl, amintirile coetanului său Goethe. 

dced despre »Logodnicii« Goethe 
^iăste un neîntrerupt lanţ de este- 
d,lniări sufleteşti. Asta mi-a fost de 
j  o să mă grăbesc să mi-1 cumpăr 

!iUrtersalbibliothek«. Şi m’am convins 
«le ta  lui Goethe a fost dreaptă.

^In -)0o, dupăce de 2 ani mă ocupam 
fibaitaliană, Iorga, vorbind în Nrul 

»imănătorului« despre romanele 
ivii şi în genere despre romanele 
urinoastre, şi-a exprimat mirarea, 
sekfiă tradus’ în limba românească 

finii« lui Manzoni, cave roman în

şcoalele medii ale Italiei se ceteşte ca un 
catechism sfânt.

Aceste cuvinte ale bărbatului, dela 
care au pornit aşa de multe îndemnuri pe 
întreaga întindere a vieţii noastre cultu
rale, au avut puterea să mă hotărască să 
iau asupra-mi sarcina grea de-a traduce 
unul dintre cele mai bune romane ale li
teraturii universale. îmi aduc cu drag 
aminte cum stăteam zile ’ntregi înlănţuit 
de cartea, a căreia spirit senin mă pătrun
dea tot mai mult.

Insă a venit toamna aceluiaşi an, şi 
eu încă nu putusem ajunge cu tradusul, 
încă nici pe la jumătatea cărţii. Am apu
cat iar în atmosfera laboratoarelor şi a 
şalelor do secţionat, —  am apucat deci în 
vârtejul altor ocupaţiuni şi am fost silit 
să las continuarea traducerii pe alte vre
muri.

Iar de când am înţeles, 'mai întâiu 
din »Răvaşul«, apoi din »Ramuri«, că to
varăşul 11 Tomescu încă are în lucrare 
tâlcuirea în româneşte a acelei capo d’opere, 
am renunţat Ia îndeplinirea acelei tra
duceri.

Dau acum din acel roman un episod, 
în care veţi vedea stări de lucruri şi ca
ractere, cari se potrivesc de minune la

stările noastre socialo. Veţi vedea advoca
tul »rapace«, teroarea celor de sus. pe ţă- 

i ranul ce nici cu jertfe mari nu-şi poate 
I validita dreptul, şi pe preotul intimidat de 
cei de sus.

Pentru înţelegerea episodului dau 
schiţa antecedenţelor, nu însă a romanu
lui întreg, pentrucă sperez că aceia dintre 
D-Voastră, cari încă nu l’au cetit, îl vor 
ceti de sigur.

Episodul de mai jos se petrece în 
Dumineca, în care era să fie nunta lui 
Renzo şi a Luciei. Nuntaşii au fost siliţi 
să se depărteze, pentrucă preotul satului 
s’a îmbolnăvit. Adevărul era însă, că preo
tul satului nu era morbos, ci când s’a pre
zentat Renzo să-l invite la actul cununiei, 
el i-a răspuns încurcat, că mai sunt unele 
piedeci mai cu una, mai cu alta. Atunci 
Renzo, eşidu-şi din fire, l’a luat pe părin
tele de scurt, şi l’a silit să i spună adevă
rata cauză: că boierul ţinutului, Don Ro
drigo, care avea intenţii rele faţă de Lu
cia, i-a spus popii prin simbriaşii săi, că 
de cumva ar îndrăsni s’o cunune pe Lu- 

j cia, atunci să ştie că-i sunt numărate zi
lele. Preotul intimidat declară că ;n acea 
Duminecă nu va săvârşi actul cununiei, şi 
astfel cununia se amână. Urmează acum 
episodul cu advocatul. In casa miresei

Renzo, Anisia, mama Luciei şi Lucia ţin 
sfat cum ar putea eşi din încurcătură.)’

j De Lucia din nou o podidiră lacri- 
! mile : şi tustrei stăteau tăcuţi şi abătuţi, 
o tăcere care contrasta dureros cu hainele 
ior de sărbătoare.

»Ascultaţi dragii mei şi bine să luaţi 
samă la cele ce vi-le spun«, începu într’un 
târziu mama Anisia. »Eu ’s mai de mult 
decât voi, şi ’s umblată ’n lume. Eu soco
tesc că nu trebue să ne îngrozim chiar în- 
tr’atâta, că doar nu-i dracul chiar aşa de 
negru cum îl scriu în cărţi. Nouă oame
nilor de rând totdeauna ni-se pare firul 
lucrurilor mai încurcat ca altora, că noi 
nu-i ştim găsi capătul. De aceea m’am gân
dit eu, că n’ar fi rău să cerem sfat dela 
vre-un om cu carte.

—  Auzi, Renzo, lă acum odată după 
cum îţi spun e u : du-te la Lecco, caută-1 
pe arvocatul Tae-noduri, spune-i pricina 
—  dar să nu-i zici, Doamne fereşte, Tae 
noduri, că ăsta-i numele lui de batjocură. 
Să-i zici., bată-1 potca să-l bată, că nu-mi 
vine ’n minte, vezi că toată lumea ’i zice 
Taienoduri 11 vei afla de bună seamă: îi 
un om înalt, uscăţiv şi spân, c’un nas roşu- 
roşu, şi c’un negel mare pe obraz.

i
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căuta liniştea şi "odihna, după o muncă 
necurmată de peste o jumătate de veac.

Nepreţuitele servicii ce a-ţi adus 
Ţării şi Coroanei, ca bărbat de Stat şi ca 
om al ştiinţii, vor rămânea neşterse în 
mintea tuturor şi vă vor asigura o veşni
că recunoştinţă.

Din adâncul sufletului Meu vă mul
ţumesc pentru nestrămutata D-voastrâ 
credinţă şi pentru statornicul sprijin, care 
Mi -au înlesnit îndeplinirea grelei Mele 
chemări în atâtea împrejurări, când era 
vorba de interesele cele mari ale patriei.

Deapururea îmi voi aminti de acest 
lung răstimp în care n’aţi încetat a fi 
pentru Mine un sfătuitor încercat, însufle
ţit de un înalt sentiment ai datoriei şi al 
binelui scumpei noastre Românii.

B'acă bunul Dumnezeu ca odihna să 
vă restabilească săn'ătatea spre a ne folosi 
şi de aci încolo de bogata D-Voastră ex
perienţă şi mai cu seamă de acea neclin
tită credinţă care v’a iost îndreptarul ne
şovăitor în lunga D-voastrâ viaţă. Pri
meşte dar, scumpui meu Domnule Sturdza, 
aceste calde urări drept cea mai sinceră 
mărturie a părerilor Mele de râu şi ca un 
semn al sentimentelor de vie atecţiune şi 
recunoştinţă ce ţi le voiu păstra întot
deauna.

; şi să fle numele oficiale şi în viitor. Ce 
1 vor zice la aceasta hotărâre cei de teapa 
şoviniştilor scrintiţi şi naivi de pe teatrul 

j cutremurului din Hunedoara ?J Membrii 
maghiari ai congregaţiei din Braşov au 

| anunţat recurs contra hotărârei majorităţii.

Bucureşti, 28 Dec. 1908.

Carol.
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„ G AZETĂ  T R A N S IL V A N IE I“ .
Cu 1 Ianuarie st. v. 1909

se deschide nou abonament pe cuartalui prim 
al anului, ia care invităm pe toţi amicii 

şi sprijinitorii főiéi noastre.

Preţui abonamentului:
Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 

:oroane, pe şâse luni 12 coroane, pe >ei luni 
6 coroane, pe o lună 2 coroane.

ADMINISTRA ŢI UN Ti A

ŞTIRILE ZILEI.
Cutremur mars în comitatul Hunedoa

rei. N’aţi auzit nimic? Se vede că nu ce
tiţi foile ungureşti dela Deva. Acolo a- 
pare o foaie săptămânală „Déva és Vi
déke*. In această foaie in Nr. dela 9 Ia
nuarie a. c. puteţi ceti negru pe alb ur
mătoarele:

Despre oraşul Messina şi împrejuri
mea lui scrie presa din lumea întreagă. 
Despre dispariţiunea comitatului Hunedoa
rei însă nimeni nu face amintire, deşi co
mitatul Hunedoarei azi-mâne va fi fost. 
Peste o jumătate de an degeaba va căuta 
cineva comunele Scroafa, Zdrapţi, Ţebea, 
etc. Au fost, nu mai sunt! Congregaţia 
comitatului Hunedoara a hotărât, zău, a 
da nume nou comunelor din comitatul 
nostru. Dintre cele vechi foarte puţine 
şi-au păstrat numele lor de mai înainte. 
Chiar şi Ţebea cea vestită, unde zace 
mormântul lui láncú, a perit dc pe faţa 
pământului, ca să facă loc lui „Körösza- 
randbánya“:

In total putem spune, că compunerea 
listei numelor nouă este nenorocită, că în 
mare parte poartă timbrul lipsei de expe
rienţă şi al naivităţii. Aşa de,pildă nimeni 
nu va putea spune de ce Vankhdza e mai 
bun decât Kitid, de ce „ Liudzsina« e mai 
bun decât Lencsenye de ce Zorupa e mai 
bun decât Zdrapcs? Ne-ar plăcea să cu
noaştem în persoană pe acel filolog, care 
de pildă a recomandat în loc de Voia 
numirea de Almás szabadi. Deocamdată 
nu putem iace alta, decât a publica nouăie 
nume. Vom avea încă prilegiu a dovedi, 
că toată această compoziţie denumen’are 
nici o bază nici din punct de vedere is
toric, nici din acel al criticei limbistice.

A-ţi înţeles ? E vorba de rebotezarea 
comunelor după legea cea nouă de ma
ghiarizare, de care chiar şi o foaie ma
ghiară mai nepreocupată se scandalizează. 
In şedinţa congregaţiei comitatului Braşov 
ţinută Marţi majoritatea săsească a decis, 
ca să se păstreze numele vechi germane 
ale comunelor din comitatul Braşovului

— 2 ianuarie v.

Teatru românesc In Braşov. Aflăm cu 
plăcere că d-î şi d-na Z. Bârsan vor da 
în ziua de Bobotează în Braşov o repre- 
zentaţiune teatrală cu concursul mai mul
tor diletanţi din Braşov. Amănunte vom 
aduce în numerii viitori.

Răscumpărarea felicitărilor de Anul
BOU prin contribuiri la masa studenţilor 
români din Braşov: S’a contribuit până 
acum : Cor. 201. Au mai Intrat dela d-nii: 
Dr. Alex. Bogdan, Loco, Cor. 3. Dr. C. La- 
cea, Loco, Cor. 3. Dr. T. Hozanu, Loco, 
Cor. 10. Nicol. Fizeşianu, Loco, Cor. 3. Si- 
meon Theodor, Loco, Cor. 2. Dr. Aurel Ha- 
lic, Lipova, Cor. 10. Dionis. losof, Piteşti, 
Cor. 5. Gh. Comanici, Veneţia-infer., Cor. 
4. Dr. Al. Vaida şi soţia, Cluj, Cor. 10. Cu 
totul Cor. 251. Alte contribuiri pentru masa 
studenţilor : D-l Simeon Theodor, cotizaţie 
anuală, 10 cor , d-l Savu Luca, (Satulung) 
2 cor., văd. Elena Craioveanu p. iubiţii ei 
răposaţi. 8 cor.

Primească generoşii donatori, cele 
j mai călduroase mulţumite. Direcţiunea 
j şcoalelor medii gr. or. rom. din Braşov.

Reviste oprite. Ministrul de comorciu 
I a detras debitul postai revistelor »Fur- 
I nica« din Bucureşti şi »Literatura şi Ştiinţă« 
i din Iaşi.
I
! 0 viaţă de aproape un veac. Marţi în
| 30 Decemvrie v. a răposat în Bucureşti în 
1 vârstă de 97 ani d-na Ecaterina Cepescu 
i n. Velicn de naştere de aici, din Braşov, 
j losta soţie a lui Dimitrie Cepescu, comer- 
| ciant şi membru al reprezentanţei biseri 
| ceşti dela biserica Sf. Nicolae, răposat în 
i anul 1879. înmormântarea venerabilei bă- 
I trâne, care şi-a păstrat vioiciunea pănă în 
timpul din urmă, s’a făcut eri, în ziua de 

| Anul-Nou, în Bucureşti.
Odihnească în pace !

| Promovări. P. S. Sa d-l Dr. Vasiie 
Hossu, episcopul Lugojului, a promovat do 
protopopi actuali pe domnii Dr. Valeriu 
Frenţiu, Nicolae Muntean, şi Ieronim Pascu,

ear de asesori consistoriali, cu drept de a 
purta brâu roşu, pe d-nii preoţi Ion Ţiucu, 
Dr. Iosif Siegescu şi Romul Raca.

Necrolog. Duminecă noaptea a încetat 
din viaţă în Budapesta, în etate de 87 ani 
George Ianovici, mare proprietar, lost de
putat dietal, secretar de stat în minis
terul de culte şi deputat congresuai.

Monografia comunei Sălişte. La con
cursul cu premii, escris pe 1908 de comi
tetul central al »Reuniunei române de 
agricultură din comitatul Sibiiu«, pentru 
cele mai bune monografii ale comunelor 
din comitatul Sibiiu, a întrat la comitet 
într’o lucrare voluminoasă monografia frun 
taşei comune Sălişte.

Subscripţiile deschise în România în
folosul v ctimelor catastrofei din Sicilia şi 
Calabria, au dat pănă acum, adecă în cinci 
zile, 50,000 lei.

Epidemia de tifos este în Sibiiu in 
continuă descreştere. Cu ziua de eri au 
fost bolnavi 117 civili şi 82 soldaţi. Şcoa- 
lele din Sibiiu se vor deschide probabil în 
25 I. c. n.

Marc nenorocire în băile din Reşiţa.
în urma erupţiuriei unor gazuri otrăvitoare 
şi-au perdut viaţa alaltăeri 12 muncitori 
din minele din Reşiţa.

Prăbuşirea unui teatru. Din Lisabona 
se anunţ', că noul teatru popular din 
acest oraş s’a prăbuşit alaltăeri îngropând 
sub ziduri număroşi muncitori. Numărul 
victimelor încă nu se cunoaşte.

Dela oficiu! oe dare a! oraşului Bra
şov primim spre publicare următoarea 
provocare-repeţită: Acei indivizi, cari au 
neglijat de a prezenta oficiului nostru 
până acuma fasiunile referitoare la darea 
de capital, usură şi rentă pe anul 19u9, 
sunt din nou provocaţi, sub evitarea dis- 
poziţiunilor de amendare provăzute în lege 
să prezente amintitele fasiuni în termin 
de 8 zile Ia perceptoratul de dare orăşe
nesc in oarele de oficiu dela 8— 12 a. m. 
intrelăsându-se aşternerea acestor fasiuni 
darea se va fixa din oficiu.

CUfiUTiiO. D-l Nicolae N. Baligă din 
Sinaia şi domnişoara Marioara 1. Minea 
din Turcheş îşi vor serba cununia reli
gioasă Duminecă în 11 Ianuarie 1909, în 
biserica Sftei Mănăstiri din Sinaia, la oa
rele 4 p. m. Nuni: D-na şi d-l Ioan Gătej.

Salvarea bibiictecei şi a obiectelor de 
artă din Messina. Din Messina se anunţă 
că lucrările pentru salvarea bibliotecei din 
Messina continuă. Toate manuscrisele, con- 
dicele şi operele clasice au rămas intacte. 
De remarcat e faptul că din renumita co- 
lecţiune de porţelanuri preţioase din mu
zeul Messinei nici o bucată nu s’a spart. 
A mai fost salvat un triptic al pictorului 
Antonello din Messina din veacul al XV.

Groaznic ciclon în Spania. Un ciclon 
îngrozitor s’a doslănţuit eri de-alungul coa
stei Santander şi Bilbao din Spania. Mai 
multe localităţi au fost îngropate sub dă
râmături. Circulaţia trenurilor in aceste 
regiuni este întreruptă. Două vapoare, care 
se aflau în portul Santander, au fost seu- j 
fundate.

I
întâmpinare. La cele ce ni-s’au comu

nicat din Turda şi s’au publicat în N r.! 
279 dela 18 (31) Dec. 1908 al foaiei noa-

stre sub titlul »Obicei'"

d:

ir. tl

topop I. Cost in ne roa 
toarei întâmpinări :

»Da capo scriu, 
nu e s. p., ci un altul. ru 
astfe l: Murind învăţă’1 "  
guştin Patean şi nu iţea* 
din Turda, eu am fosreutj  
tător competent şi dc'ea T 
mase a fost să se îtv>rtTUl| 
terni din Turda-vech^6?1,.. 
morman a şi în ciinKu’ " ‘L 
eu le-am spus rudenov- cal 
timesc do durere de.)ic' oaJrl 
timp, nu pot să mă >uc Pa 
din Turda-vechie, cisâ-I m 
cimiterul din Turdaflouă, * 
proape; căci ce! dii Tuvcu 
parte de 2 chiloBoetri, 
nu se poate percurtge 
oară, precum scrie pSPV'ÎSţ 
Rudeniile mi-au prormi 
prinde fiaker (trăsură să 
pănă la acel cimiter, am mei 
trăsura-mi proprie.

Apoi că a-şi fi at cu 
înainte de cetirea Sâţighelii | 
mi .dună cornurată, (am ajul 
mână sânta cruce şi evangtJ 
binevoiască a eşi dinudoniraul 
să-i spui, să-şi fi luaţii Argol 
lampa iui Diogen, caiut mai I 
că nu băţul l’am avuă, ci 
cruce şi evanghelie. . pe Cân 
am contras obiceiu ig; — 
bucure mulţi de stium avnt’d 
pe Câmpie. Şi in unJînmorni 
tare au luat parte a|reaga if  
ligenţă din Turda cuutot, ia 
e o minciună ; pontijiormântl 
nu a participat nici ut din Tul 
nici doamne, ci nurari deiaf 
ca foşti colegi şi alţi deosel 
din Copand. Aici toii şi maif 
Sapienţi sat. Turda, j n. 19J

f  Costil 
p °p gr-l

------- ,
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Reprezsntsţiuneioneeii
Făgăraş. Duminecă îjie sj 
în Făgăraş, o ipână din s| 
societăţii * Progresul*. BâiJ 
A. Strezea, h  ClonţiiO.
N. Motoc, I. Stoichiţii. (J 
şi A. Bergesfan, au jxfcair 
»Mânuţele« de Labiche, ttdus; 
ţuzeşte, împreunată şi cu o neţ 
membrii aceteiaşi societăţi Re 
teatrală fiind condusă e I 
„Progresului« d-l Dr. I Şe chia 
care vede mai lămurit deş.t 
noastră şi cunoaşte nizurişde 
turale, cari pot ii actuale ş re 
însemnează, că acest fel de aci 
turală, dacă e cârmuită cim s> 
trainică, aduce roade preţkase 
tăţeşte speranţele ce se pim îi 
tapt, aici, în timpul din uffnă 
tat cu pricepere şi plăcer# n 
bune, alese şi nouă, de unde s 
o deducţie favorabilă asupra g 
intat al publicului; şi rezult 
urmărit se împlineşte treptat

Din cauza piesei teatrale 
certul a fost restrâns la o pie 
cântată de d-şoara Zoe Boere 
cântece: »Morariul« de Kirii 
raastra mândrii mele« de 
»Coasa« de I. Vidu. — execu

»11 cunosc din văzute, zise Renzo'
»Ai, ce mai om vrednic ! Am vazui. 

om ajuns în aşa corn de capră d® nU maj 
ştia la care sfânt să se’nchino, şi după ce-a 
stat un cias întră patru ochi cu arvocatu 
Taenoduri (bagă bine sama să nu te scape 
gura să-i zici aşa!) gândeai că i-a luat nă
cazul cu mâna. Uite, am aci patru copo- 
naşi, sărăcuţii, pe cari voiam să-i tai de
seară, i-ai cu tine, că văz’t-ai, de domnii 
ăia mari nu i bine să te apropii cu mâna 
goală. Spune-i întâmplarea, şi-i vedea că-ţi 
dă, cât ai bate ’n pălmi.un sfat care nouă 
nu ne-ar veni ’n minte, măcar de ne-am 
sfărma capul un an de zile«.

—  Renzo primi cu multă căldură 
proiectul. Lucia dădu din cap, ear mama 
Anisia, mândră de a fi putut arăta ca
lea cea adevărată, scoase sermanîi pui 
unu după altul din coteţ, şi, fmpreunân- 
du-le cele opt picioare, ca intr’un buchet, 
le strânse c’o sfoară şi le puse ’n mâna 
lui Renzo. Acesta după-ce dete şi primi tot 
felul do asigurări, o luă peste grădini, ca 
să nu fie observat de copiii satului, cari 
-ar fugit în urmă strigând : iată mirele, 

iată m irele! Trecea Renzo cu pas grăbit 
peste potecile hotarului gândindu-se la ne
norocul său, şi frământând în minte vor- 

'  cari avea să le zică arvocatului Tae-

—  Las în voia cetitorului să-şi în
chipui starea bietelor paseri ţinute cu ca
pul la vale de mâna unui om, care agitat 
de tel do fel de emoţiuni, acompania cu 
gesturi gândurile cari îi treceau furtunos 
prin minte.

Ajuns în oraş, se informă despre lo 
cuinţa arvocatului. I-se indică, şi-o şi allâ. 
Deja intrând în curte, se simţi apăsat de 
simţământul, pe care-1 are săteanul anal
fabet în apropierea unui mare învăţat. îşi 
improspetă ’n minte toate oraţiunile tic
luite pe drum, mai dădu coponilor o ochire 
plină de ’ncredere şi-şi recâştigă o parte 
din curaj. Intrând în bucătărie, întrebă dela 
servitoare, dacă poate vorbi o vorbă cu 
Măria Sa —  servitoarea zări numai decât 
paserile şi, pe semne, dedată cu asemenea 
plocoane, întinse mâna să le 'a ’n primire, 
dar Renzo se dede ’napoi, ferindu-le, căci 
voia să ştie Măria Sa că el n’a venit cu 
mâna goală.

— Tocmai începuse bucătăreasa a 
zice să dea puii şi să între dincolo, când 
se deschise uşa şi eşi D-rul Taer.oduri şi 
zicându-i un »pofteşte înlăuntru fătul meu« 
îl făcu să între ’n cancelarie. Era aceasta 
o odae, pe ai cărei 3 păreţi erau atâr
nate portretele celor 12 împăraţi, iar la 
al patrălea un dulap încărcat de cărţi 
vechi şi prăfuite. O masă din mijlocul

\ odăii era încărcată de documente, rugări’ 
cărţi şi ordinaţiuni, în jurul mesei 3 
sau 4 scaune, iar deoparte un jeţ cu spete 
înalte şi arcuite, terminate în 2 orna
mente de lemn, în formă de coarne, şi 

; acoperita cu piele de iul't şi cu nasturi de 
metal, dintre cari unii căzuţi de vechime, 
făceau sa se corogească pe alocurea pielea.

■ Doctorul era îmbrăcat într’o manta (con- 
! sunta), rămăşiţă a vremilor de când pleda,
• mulţi ani în urmă, la Milano, în vreo 
; afacoro mai importantă. După ce închise 
. uşa, începu într’un ton intim : »Acum, fătul 
| meu, istoriseşte-mi ceşciunea.«

— »Pricina noastră îi cam gingaşe, 
D -le arvocat«...

»"'pune-o numai cu toată îndrăsneaia«
; reflectă Drnl Taenoduri aşezându-se în 
jeţul comod. Renzo stând drept înaintea 
mesei, şi învârtindu-şi pălăria împrejurul 

| pumnului stâng, începu : »Numai D-Voastră,
' care "sunteţi un om cu atâta învăţătură, 
j ne puteţi...«

— »Spune-mi întâmplarea, pe scurt« 
îl întrerupse advocatul.

»Să fie zis cu ertare, d-le arvocat,
| noi prostimea nu ştim vorbi aşa cu cap 
1 ca ’nvăţaţii. Eu aşi vrea numai să ştiu că 
: din treaba asta cum...«

»0  bată-vă să vă bată! (Benedetta

gen te!) aşa sunteţi voi toţi 
înşira dar şi precis faptei 
numai decât întrebări, penţ 
cut deja de-acasă murşruk 1

»Să ertaţi, Măria Voas 
să ştiu că este pedeapsă î 
pentru cel ce opreşte pe ţ> 
nuna ?«

— »Am înţeles« -  
doctorul, fără însă a fi ’n 
ţeles.« Şi numai decât luă o 
iernnă însi îngemâr.ată cu 
interes; î$i strânse nervoţŢ 
un ton nearticulat, care v\ 
ment, esprimat apoi şi mai <.

I cuvinte. ţ
— »Asţa-i un caz fo 

pretinde multă bătae de ci 
dragul meu, c’ai venit la 
îi un caz clar, ■prevăzut 
tea ordinaţiuni, şi... tocm 
anul trecut, edatâ de 
domn guvernator. Am să 
de s’o poţi prinde cu mân

— Astfel zicând,  ̂
jeţ, şi vârându-şi mânile c 
scripte şi rescripte, le mei1 
teci cu mâna grâul în găl

»Unde-noi dispăruşi 
Ah, că multe mai învârt

\
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format de curând, condus de d-1 Dr. 
aii Negrea, care dispune de-o cultură 
/zicală temeinică şi de multă abnegaţie, 
calitate la noi mai ponderoasă decum 
r părea.

Corul e un început bun, are o che- 
,iare foarte însemnată şi viitor întru cât 
re prilej necontenit de a se validita şi 
esăvârşi. Incurând va începe a cânta al- 
ernativ la celo două biserici, gr. cat. şi 
reco or., liturghia maestrului G. Dima — 
i va da cât de des concerte a căror reu- 

.ită o asigură calităţile dirigentului şi ze
lul vădit ai coriştilor. X,

Târnava-mare, la 10 Ianuarie n. 1909.

La cestiunea şcoatelor din comunele 
noastre mixte şi bunului traiu intre confe
siuni. Prea onorată Redacţiune! Lămurirea 
preotului P. Moruşca din 27 Dec. 1908 pu
blicată în Nri 281 şi 282 ai »Gazetei« ca 
răspuns la corespondenţa lui Veritas din 
Nrul 275 recunoaşte că în comuna Şeica- 
mare a fost o singură şcoală, care a avut 
caracterul său gr. catolic, cum cerea aceasta 
şi majoritatea susţiitorilor ei şi nu neagă, 
nu poate nega că şcoala nu ar fi făcut cu 
un singur învăţător progresul său, dar 
nici inspectorul regesc de scoale n’a ox- 
cepţiunat aceea şcoală, nici când numărul 
elevilor ar fi trecut peste numărul stabilit 
de legea şcolară. Evident deci că despăr
ţirea s’a făcut numai şi numai din punct 
de vedere confesional şi în cazul acesta 
vina cade pe fraţii gr. or.

Despărţirea însă s’a făcut pe cale 
pacinică, primindu-şi confesiunea gr. cat. 
deia confesiunea gr. ort. suma cu cât a 
fost contribuit mai mult în muncă şi bani. 
Sminteşte preotul Moruşca, când zice că 
s’a făcut pe cale judecătorească. Mai gre
şeşte când afirmă că la edificarea şcoalei 
ambele confesiuni ar fi contribuit in mod 
egal. A  fost proces ce e drept, dar acesta 
s’a intentat cassaruiai şcolar, care din în
tâmplare a iost gr. oriental, dar putea fi 
şi gr. cat. Sminteşte deci şi atunci când 
confundă şcoala c’un membru ca organ 
al ei.

In ce priveşte dotaţumea învăţători
lor dela despărţire încoace, poftească şi 
cerceteze starea faptică a lucrurilor şi să 
se convingă despre adevăr şi apoi dacă 
are voe; liberă e calea de publicare în 
ziaristică. Nici o confesiune nu are case 
pentru învăţători, ba chiar nici intravilan 
pentru edificare, cu atât mai puţin vor li 
având capitalele necesare spre acel scop. 
Dacă se consideră starea materială a po
porului de ambele confesiuni, foarte cu 
greu sau nici decum nu vor putea con
tribui pe lângă ajutorul ce’l au astăzi 
deosebit la salariul învăţătorilor, pe lângă 
toată stăruinţa de jertfire pentru susţi
nerea şccalei. Se ştie în genere ce e re
partiţia şi cum se încasează.

In îmbinarea pe care o contemploază 
preotul Moruşca văd un pas bun pentru 
unificarea şcoalelor şi anume dacă se ia 
în conzideraro că numărul elevilor din 
desp. IV, V şi VI în ambele şcoale este 
foarte mic, mai adauge că şi dintre cei 
obligaţi la cercetarea şcoalei unii vor cer
ceta şcoala de stat, alţii vor fi împedecaţi 
de morb, aşa încât s’ar reduce numărul 
lor din desp. superioare la 3— i  copii, 
cari încă nu vor fi înzestraţi toţi cu pu
terile spirituale spre a face învăţătorii cu 
ei spor pe lângă toată strădania lor. Cam 
aceasta este starea reală a lucrurilor, ni
mănui însă nu i-a trecut prin minte de a

arunca mărul do ceartă între preoţi cu 
atât mai puţin de a stărui pentru supri
marea unui post de învăţător.

Se ştie în genere că atunci când s’a 
adus articolul de lege XXVI din anul 
1893 care cerea statorirea salariului înv. 
de 600 cor. cum cerea ziaristica română 
în frunte cu »Gazeta Transilvaniei«, că 
conzistoarele noastre să ia dispoziţiunea 
de lipsă pentru apărarea cauzei şcolare 
supunând in comunele mixte minorităţile 
majorităţilor. Dacă cu toate acestea la 
Şeiea-mare şi după legea mai nouă şco
lară se pot susţinea doi învăţători, since- 
rile noastre felicitări; până când însă vor 
dăinui stările forţate de acum precum le 
cunoaştem în realitate n’a fost prea aspru 
»Veritas« atunci când ie-a numit două să
răcii goale şi nici nedrept comentariul 
făcut de On. Redacţiune în cauză.

Referitor la instrucţia *'ce mi se dă 
în cauza canoanelor bisericeşti, că cum 
trebue să se boteze copii, cu părere de 
rău nu o pot primi din simplul motiv că 
nu sunt preot, o pot însă folosi, aşa cred 
eu, toţi colegiii săi din parohiile mixte, 
presupunând că dacă predecesorii săi cu 
cualificaţiune egală încă n’au observat 
acele canoane, tot asemenea vor fi făcând 
şi ceilalţi colegi. Ştie şi »Veritas« ce va 
să zică instituţia naşilor în biserică, dară 
dela facerea canoanelor şi Molitvelnicului 
a trecut mult timp, aşa încât şi instituţia 
naşilor a perdut mult din importanţa sa 
de odinioară. Azi trăim într’un stat, în 
care reiigiunea creştină este pusă sub o- 
crotirea legilor ţârei. Po copiii botezaţi îi 
cresc părinţii, ei le dau primele noţiuni 
ale religiunei apoi vine şcoala cu catecbi- 
zarea şi în urmă biserica care îi perfec
ţionează în ale credinţei. Şi cu toate a- 
cestea se fac treceri dela o confesiune la 
altă a bunăoară cum cunoaşto »Veritas« 
că într’o comună... a trecut deia o confe
siune (gr. cat.) la altă confesiune (gr. ort.) 
învăţătorul şi cantorul nu doară din in
teres sau căpătuire; ci din convingere — 
cine ar mai îndrăzni a face responzabili 
pe naşi, eventual pe părinţi ori chiar pi 
preotul lor. Şi vezi Doamne câte cazuri 
vor mai fi de felini acesta, fiind trecerile 
permise de legea civilă.

Chiar şi preotul P. Moruşca a bote
zat în 2 cazuri, la cari a fost naşă soţia 
d-lui Nicolau Racota medic de cerc din 
Şeica-mare, deşi trebue să admitem că a 
ştiut că e greco-catolică şi anume un bă
iat al lui G. Stancovici sârb şi altul al Iui 
I. Nistor comptabi! în Şeica-maro; tot aşa 
putea face d-sa şi în cazul cu 1. Tolciu, 
dar se va fi cugetat poate ia vorba: »Ia

»Veritas« espune stăriie în mod leal 
şi sincer, lapte împlinite, pănă când d-ta, 
lămurirea d-tale nelămurită şi certăreaţă 
cu intenţiune, o îmbraci în haina arogan
ţei şi a lâudăroşiei şi în fine o termini 
cu ameninţări la adresa unei persoane în
chipuite de d-ta ca autor al corespon
denţei.

Veritas.

ULTIME ŞTIRI.

Rauer das ist ganz was anderes« — căci
de existenţa canoanelor 
tunci va fi avut ştire.

la tot cazul si a-

Denegând aptitudinea unui unit dela 
confesiunea „sorti“ ca să fie naş unui co
pil neunit, l’au adus pe preotul A. Domşa 
în mare hal, că cum de d-sa cu predece
sorii lui P, Moruşca n’a avut cunoştinţă! 
de existenţa acelor canoane. Să sperăm j agresori.

Vesprim, 15 lan In băile de căr
buni de piatră din Ajka s’a întâmplat 
eri o grozavă explozie de gazuri, 
căreia i-au căzut victimă 350 mineri, 
cari se aflau în momentul exploziu- 
nei în mine. Despre soartea lor nu 
se ştie nimic, deoarece munca de 
salvare e foarte anevoioasă. S’au scos 
până acum 45 cadavre arse şi 16 
răniţi de moarte.

Reşiţa, 15 Iau. Aici s’a întâmplat 
eri o uouâ nenorocire. In urma unei 
exploziuni de gazuri au fost omorâţi 
10 mineri iar 7 au fost gravj răniţi.

Belgrad, 15 Ianuarie. De două zile 
încoace se observă Ia palatul prinţu
lui de Coroană o deosebită mişcare. 
Ofiţerii superiori vin şi pleacă agitaţi. 
Bine nu se ştie ce se petrece la con
ciliabulele lor cu prinţul George. Cir
culă ştiri din cele mai fantesiste.

Belgrad, 15 Ianuarie. Acordul 
tureo-austriac a avut aici un efect 
dezastruos. Prinţul de coroană conti
nua cn agitaţiunile sale. Indignarea 
se manifestă aici nu numai în contra 
Austro-Ungariei, ci şi în contra Tur
ciei. pe care Sârbii puseseră în tim
pul din urmă toată speranţa ior. Se 
aşteaptă dintr’un moment în altul o 
criză ministerială acută.

Belgrad, 15 Ianuarie. Dispoziţie- 
niie războinice ale sârbilor se în
dreaptă acum împotriva Turciei. In 
şedinţa de eri a comitetului pentru 
apărarea naţională s’a invitat guver
nul să trimită imediat trupe în Sand- 
jac şi în Serbia-veche.

Salonic, 15 Ianuarie. Grecii din 
Oşan, districtul Ghewgbeii, excitaţi 
de preoţii lor, au gonit din sat pe 
aromânii !ocuind aci, cari au trebuit 
să plece la Notje. Trei greci, printre 
cari un fost şef de bandă, au tras a- 
supra unei patrule turceşti, care a 
ucis apoi cu focuri de puşcă pe

Messina, 15 Ianuarie. Viaţa con
tinuă a se manifesta în noul oraş. 
Exportaţiunea lămâilor şi portocale
lor urmează, Negustorii ambulanţi 
vând lapte, verdeţuri, merinde. S’au 
improvizat câteva magazine în cari 
se vinde mai cu samă supe.

Petersburg, 15 Ian. Din cerce
tările făcute cu ocaziunea atentatului 
de bombe din zilele acestea aj rezul
tat, că se plănuia un atentat pentru 
anul nou sau pentru Bobotează în 
contra Ţarului. Din hârtiile aflate a- 
supre arestaţilor se crede că la Pe
tersburg e sediul unui comitet de te
rorişti. In fruntea acestui comitet s’ar 
afla mai mulţi studenţi, între cari sunt 
şi fiii unor înalte personagii politice. 
Poliţia a străbătut în localul unde se 
adunau conjuraţii şi au secuestrat 
mari cantităţi de oinamită şi bombe. 
S’au făcut multe arestări. Ţarul e 
foarte deprimat de când cu ştirea 
complotului urzit în contra vieţii sale- 
Ţarinei nu i-s’a spus încă nimic des 
pre complotul teroriştilor.

D i V e r s e
Cine a născocii pantalonii? Tófejjé,

rul germanist Kauffman» din Kiel, arată
în »Revista de filo ogie germană« că in 
timpul vechiu de tot, Germanii nu cuno
şteau pantaloni de felul celor de azi. Aveau 
nişte bucăţi de stofă, pe cari ie aşezau pe 
fluerul piciorului şi pe pulpele de jos şi le 
legau sfori. Deci cum sunt obielele (mold. 
oghiele), pe cari le leagă azi cu sfoară de 
păr (nojiţe) ţăranii noştri. Mai purtau şi 
de piele de vacă sau de capră, pe cari le 
purtau când călăreau, deci ca un fel de 
turetce, dar câte două Ia fiecare picior.

mea 
< '"sâ

însă că buna chibzuinţă şi prudenţa pas
torală îl va scoate şi din halul acesta.

Dar ce va zice poporul'? El însuşi 
nu va şti care este superior celuilalt in 
confesiune. Cred că frecările şi certele din 
cauza aceasta intre popor sunt verosimile 
ba chiar probabile. Instreinarea în şcoală, 
întreinarea în biserică îşi are urmările 
sale rele cum a dovedit cazul cu alipirea

Pentru partea de mai sus de ge
nunche a picioarelor aveau de asemenea o 
îmbrăcăminte, asemănătoare cu Kilt-ul Sco- 
ţieniîer (Brech, englez breeches). Dar acea
sta era mai mult un fel de încingătoare

■»

cu care îşi ascundea părţile ruşinoase. mc
’rik

Românilor ortodoxi lângă 8aşi în cauza
comasării, pe caro Domnia ta ai fi fost 
moralmente dator să o constatez'.

mână! Dar trebue să fie aici, că-i doar o .Pentru a menţiona unele din
prdinaţiune de mare importanţă. Ei, iat’o, ; nelegiuirile tiranilor: esperinţa ne arată, 
iai’o«. O trase afară, o despătură, se uită că mulţi, atât la oraşe, cât şi la sate“*... 
la dat, si luând o mutră' şi mai serioasă, »Auzi?»... eserciteazâ vexaţiuni şi ’i a- 
esclamă: »Dat la 15 Octomvre 1627!« De supresc po cei mai slabi în foliurita mo- 
sigur; e din anul trecut: ordinăcinne re- j duri, precum prin contracte forţate de 
mnlă. Ca atare şi are o mai mare autori- j cumpărare, de arăndare“1... etcetera; >un- 
tate. Ştii ceti, fătul meu?« j de-i numai, ceia ce căutam? A, iat’o ! as-

! cultă : »nu urmează legile căsătoriei « Ei ?!»Mai bucheresc şi eu aşa, puţin«. 
»Foarte bine, postează-te aici Ia spa- I

tele meu, ca să mă poţi concomita«.
»Asta-i pricina noastră«, zise

Renzo. »Ascultă numai, ascultă, că mai
Şl ţinând ordinaţiunea cu amândouă 1 este 1 aP,oi v?m ve(lea Pedepsele«. »Dacă 

inânile, începu a ceti, la început mai mult se va adeven sau nu se va adeveri că
morn.dnd, decât vorbind, iar mai apoi 
dând emfază pauzelor ce esprimau cvinte- 
senţa:

,„Cu toatecă ordonanţa publicată din 
porunca Măriei Sale Dl Domn Duca de 
Peria la 14 Decemvre 1620. şi întărită de 
Uustrit. şi Escelenţia 8a Dl Domn Gonzalo 
Fernandez de Cordova, etcetera, a păşit 
c’o rigurozitate extraordinară contra opri
mărilor, vexaţiunilor şi toate tirăniile, ce 
şi-le permit unii faţă de aceşti vasali atât 
le devotaţi ai Maiest. Sale, ba frecvenţa
esceselor şi maliţia, etcetera, a crescut
pân’acolo, încât Escelenţa Sa etcetera se
iede constrâns să publice iu coaţelegere 
cu senatul şi a unei investigaţiuni ad hoc. 

,»s|rmătoarele‘ ‘.

cineva so mută dela un loc la altul, etc., 
că cutare plăteşte darea.... nimeni să nu 
împiedoce.... când cineva merge la moară...« 
Astea nu ne privesc. A, iată-1: „„acel 
preot, care nu-şi îndeplineşte oficiul cu 
conştienţiositate““ »E i? «

»Par’ c’or croit’o anume după trea
ba mea«.

—  »Ei, aşa-i? Dar ascultă mai de
parte : şi alte asemenea violenţe, fie
ele îndeplinite de domnii feudali, de no
bili, de burghezime, de classa do jos, sau 
de ţărănime““.... —  V e z i: nu scapă nime
nea : aci ’s toţi, ca ’n valea losafatului.

(Va îjrms).

Roma- 15 Ian. Cutremurul din 
noaptea trecută a fost simţit ia Bo- 
lonia, Veneţia, Genua, Milano şi în 
mai muire oraşe ale Italiei septentrio
nale şi centrale, îu special la Flo
renţa şi Padova.

PetersMrg, 1,5 Ian. Amiralul i
Rojdestvensky a murit.

BBlgfSă- 15 Ianuarie. —  Aici se 
susţine svonifl, că regele Petru va re
nunţa la tron în favorul fiului său 
George. So zice deasemenea, că şi 
principele Nichita al Muntenegrului ar ( 
fi încunoştiinţat pe regele Petru, că 
şi dânsul să poartă cu gândul să se 
retragă.

Gonstailtinopol, 15 Ianuarie. —

Pantalonii scurţi (până la genunche înaJteloi 
au venit din Francia, dela Galii, cari 5 
purtau încă pe la veacul al III-lea înaint' accentu 
de Hristos. Romanii ziceau Gallia braccatuptă de 
(braccae=panta!oni scurţi). Germanii ce cu emoţi 
noşteau acest fel de pantaloni înainte di om, c; 
năvălirea barbarilor şi le ziceau brohă sincer 
(Bruck), deci le numeau cu numele cescă sănăt 
vechiu pentru Kilt. şi ca

vâ să c
Tot din străinătate au venit şi pan { Û je 

talonii lungi şi anume din Europa di Sfaţurj 
Miazăzi-răsărit, dela popoare parte şi sar-’ g- (J sej- 
mate. Acestea îi purtau însă foarte larg‘oe ^  , 
din timpuri străvechi. In Germania par  ̂ Dre8;f]ei 
fi venit prin Quazi şi Marcomani, vecini a ^ 
Sarmaţilor. Aceia au luat moda dela Sar- 
maţi, dar i-au strâmtat. Dar bernevecii şi 
iţarii ţăranilor noştri, cari sunt aşa de 
strâmţi şi de lungi, cum rămân din toată 
istoria aceasta?

Proprietar : Dr. Aurei Mureşianu 

Redactor respons : Victor Braniav
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fie ele corporale sau ivite după vre-o 
boală dispar. Sănătatea şi puterea 
revine şi este asigurată prii. Emul-1

Ziarul grecesc „Neologos“ pub ieâ o j siunea Scott. 
lungă convorbire avuta cu contele: E m u ls ilin ea  S e o tt
Pallavicini cu privire la boicotul măr- j 
finilor austriace. Pallavicini a zis că j este un mijloc ideal, pentru cei cu 
pagubele cauzate Austrie» sunt de 3 j cerul gurii şi stomac s e n s ib i l ,  cari 
milioane. Ambasadorul şi-a aratat mi- j ^  nu p0t suporta untura
rarea. că Turcia a recurs la nişte m ij-!

tf

loace, cari nu s’a întrebuinţat decât j 
in China. In ceeaee priveşte anexiu-j 
nea ambasadorul a declarat, că Tur- j 
cia şi puterile semnatare au dreptul 
sa şi comunice părerile asupra acestei i 
cestiuni, iar cestiunea bulgară e o a- j 
facere financiară : O parte vrea mai

de peşte. Are şi cali
tatea, că este de trei 
ori mai nutritoare, ca 
untura de peşte obici
nuită. (8)

P
r

mult si cealaltă dă mai puţin. Am
basadorul crede, că diferendul dintre 
Turcia şi Bulgaria se va aplana, mai j 
ales că cele două state sunt pe cale j 
de a se înţelege.

VV'-OaM’ô mima' cu 
marca — uemmrul — 
ca aeuni <J<* garami« 

a pri•<••«> ur-i Hn 
Scott.

Preţui unei sticle origi 
naîa 2 coroane 50 bard. 

Se capătă în toate 
farmaciile.

gat

- * fc?eşTi

—» ici- J îl i
-  rxjTUS. Acum să vă 

./ată ntamplarea« —  aici vocea 
se ridică. »Azi era să mă cunun
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5 5 S O M E Ş A N A^j inst. de credit şi economii societate pe acţii în D E Jb o
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C O N V O C A R E . v
v;

Domnii acţionari ai institutului de credit şt economii „S O M E Ş A N A “ societate pe acţii în Dej, sunt invitaţi în sensul §-lui 16 din statutele,! 
institutului la a jtc

X IX -a  adunare gen era lă  ordinară,
c a r e  se va ţinea în  11 F e b ru a r ie  s t . n  1 9 0 9  m i n t e  d e  a tn eaz i la  10 o a re  în localitatea institutului.

O b i e c t e l e ;
1. Constituirea adunări*, denumirea ptin preşedinte alor 2 notari, 2 verificatori şi 2 scrutători.
2. Raportul direcţiunei şi a comitetului de supraveghiare despre gestiunea anului 1503.
6. A p rob area  bilanţului şi d istribu irea ven itu lu i curat.
4. Deciderea asupra absolvării direcţiunii şi a comitetului de supraveghiare dela responsabilitate pentru gestiunea anului 1908.
5. Statorirea marcelor de prezenţă pentru membrii din direcţiune şi comitetul de supraveghere.
6. Alegerea în direcţiune alor doi membrii pe un period de patru ani şi alor cinci membrii în comitetul de supraveghiare pe un period*-2 

de trei ani.
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D e j ,  la 9 Ianuarie 1909. D i r e e t i u n e a .

Raportul direcţiunei.
Onorată adunare generală!

Cu 31 Decemvrie n. 1908 am terminat 
al 19-lea an de gestiune.

Din contul bilanţ ce avem onoare a 
Vi-I prezenta, Vă puteţi convinge, că in
stitutul nostru şi în anul acesta a făcut 
progres mulţâmitor în toţi ramii de ope
raţiune.

Activele se prezintă cu cor. 2.004,017-44 
deci cu 55.957 cor. mai mari decât în anul 
anterior.

Circulaţia cassei a fost de Coroane 
4.473.004 73, iar circulaţia anuală de cor. 
18 114.77418.

La passive ca posiţie mai însemnată 
se arată depunerile spre fructificare, cari 
au ajuns suma de cor. 900 21522. Creşte
rea frumoasă a acestui cont este dovadă 
despre încrederea pusă în institutul nostru.

Pentru soliditatea bilanţului am aflat 
corespunzător a face următoarele amor
tizări :
o) din preţul caselor institut. Cor. 262757
b) din m o b ilia r ..................  » 800 —
c) din efectele »renta ungară in

coroane« ca difer, de curs » 1040 —
Total Cor. 4467 57 

iar din pretenziunile institutului ca du
bioase am abscris suma de Cor. — 
Insă din pretenziunile acestea cu vremea 
barem o parte eventual se va putea în- 
cassa, precum ş: în anul espirat s’au în- 
cassat din pretenziunile abscrise suma de 
Cor. 350.

In anul acesta ies din direcţiune —  
conform § lui 27 al siatutnlor — după or
dinea vechimei, domnii: Dr. Teodor Mihali 
şi Teodor Hermanu, iar comitetului de 
supraveghiare i-a expirat mandatul Prin 
urmare veţi avea să alegeţi în direcţiune 
doi membrii pe un period de patru ani, 
iar în comitetul de supraveghiare cinci 
membri pe un period de trei ani.

Profitul curat face suma considera
bilă de Cor. 30,32392 pentru a cărui dis 
tribuire — în înţelesul §-lui 56 din sta
tute facem următoarea propunere :
1. 8& se dee 5% dividendă acţionarilor

Cor. 10000 -
2. să se dea 20% fondului

de rez rva . . . .  »
3. să se dea 5% fondului

de penznmi . . . .  »
4. să se dea 4% tantiema di

rectorului executiv . »
5. să se dea 4°/0 tantiema 

'  funcţionarelor . . . »
6. să se dea 5% pen ru scop.

culturali şi de binefa«. »
7. să se dea 12% fondului spe

cial de rezervă. . . »
iar din rest <l de Cor. 1016196.

8. să se dea 3% supradiv dendâ
acţionarilor . . . .  Cor. 6000 —

9. să se dea fondului de pen*.,
ca dotaţie extraordinară »

10. să se dea peniru scopuri cul
turali şi de binef.tceri »

11. să se dea funcţionar lor ca
adaus de scumpete . »

4064 78 

101620 

812 96 

812 96 

1016.2C 

2438 86

2178 16 

183-80 

18 0- -

Primindu-se aceste propuneri, divi- 
denda anului 1908 şe va fixa în 8n/0 sau 
16 cor. pe acţie.

Vă rugăm deci, că după cetirea ra
portului comitetului de supraveghiare să
binevoiţi :

a) a pertracta obiectele cuprinse în 
convocator,

b) a aproba bilanţul încheiat cil 31 
Decemvrie 1908.

c) a primi propunerile noa tre refe
ritoare la distribuirea profitului curat şi

d) a da absolutoriu direcţiunei şi co
mitetului de supraveghiare de pe anul de 
gestiune 1908.

Raportai comitetalai de sapraveghiere-
Onorată adunare generală! 

Subsemnatul comitet de supraveghiere
| raportând On. ad. gen despre demersul 
afacerilor, Vă relatăm, că în decursul anu
lui do gestiune 1908 m-am pr-zentat în 
biroul institutului de mai multe ori retu
şând cassa, documentele, precum şi toate 
cărţile principale şi auxiliare de contabili
tate, pe cari le-am aflat în ordine esem- 
plară.

D e j, la 9 Ianuarie 1909.

Direcţiunea.

Iar’ conturile Bilanţ, Profit şi Per- 
dere, cari s’au încheiat eu fiu» a anului, 
esa uinându le special, am constatat, că 
suut esacte şi întru toate corespunzătoare 
atât legei comerciale, precum şi statute or

societăţii. De oarece şi noi ne alăturăm la 
propuuerile direcţiunei referitoare la îm
părţirea profitului curat; rugăm pe Ono
rata adunare generală, ca :

a) să binevoiască a primi propunerile 
direcţiunei.

b) Să aproabe bilanţul de pe anul de 
gestiune 1908.

c) Să dea absolutor direcţiunei şi co
mitetului de revisiune pe anul 1908.

D ej, la 9 Ianuarie 1909.

Comitetul de supraveghiere

f

Contul bilanţ încheiat cu 31 Decemvrie 1908.

Total Cor. 30,323 92 
Referitor la distribuirea sume' de sub 

punctul 6 şi 10 de Cor. 1200--- destinaiă 
peniru scopuri cultura i şi de binefaceri, 
lacem următoarea propunere: 
a) să se dea -bis. gr. cat. din Dej C. tOO

A C T I V E : J Cor. fii P A S I V E : Cor. fii.

Csssa în nuinărar . . 32634 3 Cap tal s o c ie ta r .............................................. 200000 —
Ca-sa de păstrate poştală 3 64 22 Fond de rezervă.............................................. 142000 —
Cambii escomptate . . . 1504181 — Fond special de r e z e rv ă .............................. 1900 —
împrumuturi hyputecari . 32219« — Fond de p e n s iu n i......................................... 21624 —

„ pe obligaţii cu cavenţi . 2988 — Cambii ree im om ptate .................................... 678592
E fE ec te .............................. 48180 — Depuneri spre fr u c t i f ic a r e ......................... 900215 22
Ca sa institutului 70000 — Deposite............................................................. 878 62
Realităţi de vânzare . 11818 76 C< e d i t o r i ........................................................ 157 6 8
Diverşi debitori . . 1124 15 Dividendă n e r id ic a tă .................................... 656 —
Giro conto la Banca Au-tro-Ungară 958 14 Intere-e antnipate pro 1909.......................... 27670 -
t-pese prucemali re-tituibile 3939 44 Prt fit c u r a t ................................................... 30323 92
Anticipa, ii . . . . . 1194 —
M obiliar.............................. 1C00 —

20,04017 44 2004017144

C o n t u l P r o f i l t  s i  P e r d e r e .*

D E B I l : Cor. fi C R E D I T : Cor. fii

I n t e r e - e : I n t e r e s e :
după reescompt . . . . . . 52045 21 cela cambii e s co m p ta te ............................... 135609 20

„ depuneri .................... „ împrumuturi h ip o t c c a r e .................... 26554 13
„ fondul de reservă , 5557'— „ î npruumturi pe obligaţiuni cu cavenţi 34 14
„ fondul de pensie . . . 124 >-2* 104640 14 „ efecte ........................................................ 2( 52 22
Sp e s e : A  ândă şi c h i r i e ......................................... 1853 44

de b i r o u .......................... . . 1973 21 P ro v is iu n i....................................................... 14640 59
porto portal . . . . . . 52S 73 I'axă de î tabu lari..............................., . 14,2 10
sa'are şi bani de cuartir . . . 17 56 42 1 axă de transcrieri........................................ 13 92
salariile d recţiunii şi a comitet. 3370 64 Abscrieri re in ca ssa te ................................... 350 —
ma<ce de p*e-e ţă . . . . . 1872 — 24901 —

D a r e : Nv
erarială şi comunală . . . . 6907*66 \ .
după real t a ţ i .................... . . 988-26 N.
după depuneri . . . . . . 4579-67 12475 59 ii
"o  puri culturale • . • . . • 81 52 N.
Abs r i e n ......................... —
A morţi să ri.................... 446 57 \ .
Profit curat . . . . 30323 92 \

1-2828 74 i 182828 74
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De j ,  la 31 [ie  emvrie 1908. 

T. Mihali m. p. 
preşedinte.

D

August;n Pintea m 
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b)
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d) 
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f)

y> »
» »
> »

9

gr. or.
» 9

gr. cat.
9 9

9 » » 100
» T - Vilma 100 

L pus. ung. 2 0 
Dé* kna » 100

cellásé la dispoziţia d _____
Sotal Cor.

100

loan Georgia m p. 
directur tsecutiv.

D r Kerekes m. p

Greogore Puşcariu m. p.
i r e c ţ i u n e a :
T. H  rmann m. p. Dr. 

v.-preşedinte.
Or. Barbut ou. p.

1200

L>sif Lissai m. p. 
Revisor expert al „Solidarităţii“• 

Am  esammat conturile de mai sos, pe cari e am afiifc in ordine şi exacte întru toate.
L) e j, la 9 Ianuarie 1909. C o m i t e r i !  d e  s u p r a v e g h i a r e  :

Mate a i Popu m. p. Dr. G. Tripon m. p. Dr. Âtesandru 1 opu ai. p
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! Tipografia A. Mureşsanu, Braşov.


